

# HADUDU FÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLO SVÁFY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Locarno

Megpecsételték tehát sok jó súlyos pecséttel a nagy levelet és alá is írták a diplomaták obligát mosolygásai közben. Az öröm nagy. Hiszen hogysis ne volna, mikor az eddigi béke helyett az igazi béke aranykora köszönt Európára. Hatalmas irás szól róla, akárcsak a köpönyeged s ha valamiről irás van, hát akkor úgy is kell annak történni, amint az irás mondja. Ám bár vannak kételkedő lelkek, akik azt hiszik, hogy minden biztonsági pactumok és édes békedallamok pengetése dacára is tovább fog folyni a fegyverkezés és az államok mégis csak jobban biznak a szuro nyok erejében, mint a nagypécetes pactumokban.

Minket szegény magyarokat a locarnói egyezés csak szomoruan érinthet. Ezzel egy újabb szeget vertek a trianoni béke koporsójába. Mert ránk nézve a kényszerbéke Locarnóban *igazi békévé* lett, amely ha nem is kifejezetten rólunk, de a mi érdekeinkről és nélkülünk törttek nyélbe. A locarnói egyezmény Magyarországra nézve a trianoni állapotok véglegesítését jelenti. Mert amíg a német a rajnai határok sérthetlenségéért szabad kezét kapott, habár csak békés elintézés alakjában is, a keleti végeken s ezáltal a versaillesi béke revisiója elvileg lehetnek nyilvánított ki, addig Magyarországról, mint elhanyagolható mennyiségről említés sem tétetik. Hjal ha a német szövetségeseink volna még ma is, ha hetven nyolcvanmillió ember erősítene követelésé a mi gyöngye kéré szavunkat. De hát Károlyi Mihály irak és cinkostársainak rugni kellett a németen; antant-barátságot kellett proklamálni, Mackensent elfogni, stb. Így ezután szerencsésen magunkra maradtunk s ma a világban egészen egyedül vagyunk. A német, aki imponáló tömegerejével lendíthetne ügyünkön, nem törődik velünk s vállvonogatva halad el bajunk mellett: „Am te lássad!”

Miben lehet egyetlen reményünk? Csak abban az igazságban, hogy semmi sincs állandó a nap alatt. Nem lesz tehát az a locarnói egyezés sem. Az ilyen pactumok azért kötöttek, hogy a népek közt lévő tényleges ellentétek mesterséges uton elsimittassanak, — amíg lehet. De a meglévő ellentét előbb vagy utóbb csak töréssig érik s ezt pactálásokkal elintézni nem lehet. — Európa, a gyilkos és galád békék után ellentétes feszültségek felületévé változott s a kirobbanást csak egy új, alapos, igazi rendezés akadályozhatja meg. De mivel ilyen mire az emberi kapzsiság és dölyf nem kapható, csak újabb robbanás következhetik. Ebben a kataklizmában fog a magyar kérdés is elintéztetni.

## Pengő lett az új magyar pénzegység neve

Ma döntött az elnevezésről a minisztertanács - Január elsején lép életbe az új valuta - Bud János pénzügyminiszter nyilatkozata

Budapest, október 19. A kormány tagjai Bethlen István gróf miniszterelnök elnöklésével ma délután 5 órakor minisztertanácsot tartottak. A tanácskozás legfontosabb tárgya az új magyar pénzegység elnevezése tárgyában hozott határozat volt. A minisztertanács úgy döntött, hogy az új magyar pénznek a

pengő nevet adja.

Foglalkozott még a minisztertanács ezután Bud János pénzügyminiszter előadása alapján a valorizációs törvényjavaslattal, amelynek tárgyalását azonban nem fejezte be. Egyéb kisebb jelentőségű kérdések letárgyalása után a tanácskozás este 8 óra után véget ért.

### Bud pénzügyminiszter az új valutáról

Budapest, október 19. Bud János pénzügyminiszter ma délelőtt magához kérte a sajtó képviselőit és ismertette előttük azokat a szempontokat, amelyek a kormányt az új pénzegység megválasztásánál vezették. Mindenekelőtt kijelentette, hogy a megbeszéléssel nem kívánja a kritikát befolyásolni, csupán arra kéri a sajtót, hogy a kérdés tárgyalásánál objektív legyen.

Legszívesebben olyan pénzegséget szeretett volna választani, amely belekapcsol minket valamilyen világ-pénzrendszerbe. Ezért volt eleinte a shilling alapon mozgó új pénzegység mellett, de e téren oly nehézségek merültek fel, amelyeket elhárítani nem tudott. Ebben az esetben nagyobb pénzegséget kellett volna kiformalni, mint amilyent a gazdasági élet elbirt, másrészt pedig igen komplikált osztószámot is eredményezett volna.

A valutareformot a Nemzeti Bank alapszabályairól szóló törvény mondja ki, amely úgy szól, hogy az új valuta nem lehet más, mint aranyértéken alapuló, tehát ezzel a törvény maga teremti meg a valutareformot, amelynek a pénz stabilitásával be kellett következnie. Hangsúlyozza, hogy

teljesen aranyértéken álló valutánk van.

mert ha papírkoránának nevezik is, a legszorosabb relációban van az arany értékével.

Ingadozás csak annyiban lehet, amennyit az arany értéke ingadozik. Ha nem volna olyan nagy számokról szó, semmi ok sem volna a pénzrendszer megváltoztatása mellett. A Nemzeti Bankról szóló törvény azt is kimondta, hogy az új pénz nem lehet a régi, vagyis, hogy a pénznek régi értékét visszaadni nem lehet.

Mindössze tehát arról van szó, hogy a nagy számokat átígyük kis számokra.

hogy hosszászoktassuk a közönséget a kis számokkal való gondolkodásra.

Nagy számokkal, milliókkal és hasonló tétélekkel számolni rendkívül nehéz. Ezenkívül a nagy számokban benne rejlik a pazarlásra való ösztönzés is és a nagy számok nem mozdítják elő a takarékosságot. Mindenki jobban költsékezik, mint

ahogy azt vagyona megengedi. Például senki sem gondol arra, hogy amikor 2000 korona borraivalót ad, akkor tulajdonképpen 12 aranyfillért adott, amit a régi időben nagyon meggondolt volna. A kis pénzegység rávezeti az embereket a pénz megbecsülésére is.

Azt hozták fel a 12500 as osztószám ellen, hogy önkényes. Bármilyen osztószámot választunk, azt önkényesnek lehetne tekinteni. Tévés az a beállítás, mintha az új pénzegység döntő lenne az áralakulás szempontjából. Az új pénzegység átmenetileg előidézhet eltulodásokat, de

nem lehet azt mondani, hogy a nagyobb pénzegység drágít, a kisebb pedig olcsóságot okoz.

Ezt nem a pénzegység, hanem a termelési lehetőségek szabják meg.

Volt már nagy pénzegységünk a forint és mégis akkor volt a legnagyobb az olcsóság.

Olyan pénzegséget keresett a kormány, amely lehetőleg egyszerű átszámítással jár, nem túlkicsiny mert akkor nem alkalmas arra, hogy a pénz megjavulását kellően kifejezésre juttassa és hogy a bizalmat is fokozza. Így született meg a 12500 osztószám, amely olyan relációt ad a régi értéken alapuló aranykoronához, hogy ha nem is ugyanaz, de megközelíti, amennyiben

86 aranyfillérnek felel meg

és így el fogja foglalni a régi aranykorona szerepét.

Ezután kijelentette a pénzügyminiszter, hogy a vámoknál egyelőre érvényben marad az aranykoronál. 20 és 10 aranykoronás érmeink a külföldön még forgalomban vannak és ez lehetővé teszi az aranyértékben való vámfizetést. Aki nem aranyértékkel fizet, annak módjában lesz átszámítás utján az új pénzegységben fizetnie.

Kijelentette még a pénzügyminiszter, hogy

az új pénzegység 1925. január 1-én lép életbe

és az új pénzek kiosztása körülbelül ez év végén történik meg.

## Elkészült a locarnói értekezlet záró jegyzőkönyve

### Kölcsönös biztosítás támadások esetére

Berlin, okt. 19. A locarnói értekezlet eredményeit egy záró jegyzőkönyv és hat melléklet foglalja magában. Az 1925 október 15-iki záró jegyzőkönyvben a német, francia, belga, angol, olasz, lengyel és cseh kormány képviselői hozzájárulást adják az értekezleten kidolgozott szerződés és egyezmény tervezetekhez. Ide tartoznak: a Németország, Belgium, Franciaország, Nagybritánia és Olaszország közötti szerződések, továbbá a Németország és Franciaország, a Németország és Belgium, valamint az egyfelől Németország, másfelől Lengyelország és Csehország közötti döntőbírói egyezmények. Ezeket az okmányokat »ne varietur« jelzéssel parafálták el. A jegyzőkönyv keltezésével látták el. Az érdekelt államok képviselői ez év decemberében tartandó ülésükön fogják ezeket az egyezményeket és döntőbírói szerződéseket formálisan aláírni.

A támadás, betörés, vagy háboru mellőzése kötelezettségének megsértése, a versaillesi szerződésbe ütköző vétség esetében az illető kérdést azonnali a nemzetek szövetsége elé viszik, amely bejelenti a signatárius hatalmaknak, amelyek

kötelezik magukat, hogy haladéktalanul

támogatást nyújtanak annak a hatalomnak, amely ellen a kifogásos cselekmény irányul.

A támadás, betörés vagy háboru mellőzésére vonatkozó kötelezettség flagrns megsértése, valamint a versaillesi békeszerződésbe ütköző flagrns vétség esetében a szerződő hatalmak mindegyike már most kötelezi magát, hogy

ama fél mellé áll, amely ellen a sértés irányul.

A szerződés határozatait a versaillesi szerződésből, az azt kiegészítő egyezményekből származó jogokat és kötelezettségeket érintetlenül hagyják. A szerződés mindaddig érvényben marad, amíg a nemzetek szövetségének tanácsa legalább kétharmad szótöbbséggel meg nem alapítja, hogy a nemzetek szövetsége a szerződést kötő feleknek elegendő garanciát nyújt. A szerződés ez esetben egy év leforgása után érvénytelenné válik.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.  
Amen

## Jövő ősszel lesznek a törvényhatósági bizottsági választások

Egyelőre nincs szó a közigazgatási reformról

Budapest, okt. 19. Politikai körben az a hír terjedt el, hogy rövid időn belül a nemzetgyűlés elé kerül a közigazgatás reformjáról szóló törvényjavaslat is. Rakovszky Iván belügyminiszter ebben az ügyben a következőket mondotta munkatársainak:

A közigazgatási reformon állandóan dolgozik a belügyminiszterium. A kérdés azonban egyelőre csak az előkészítés alatt áll és így

szó sem lehet arról, hogy a közigazgatási reformról szóló törvényjavaslat rövidesen a nemzetgyűlés elé kerüljön.

Akik a reformot küszöbön állónak tekintik, bizonyára összetévesztik a közigazgatási reformot a vidéki törvényhatóságok ujjaalakításával.

A vidéki törvényhatósági választásokról szóló törvényjavaslat ugyanis már a Ház előtt fekszik és ha biztosítani tudjuk, hogy az 1925—26. évi költségvetés, a felsőházi javaslat és az 1926—27. évi költségvetés után ezt a javaslatot is letárgyalja a Ház, akkor a jövő őszre kiírhatjuk a vidéki törvényhatósági választásokat, ami azt jelenti, hogy a már több mint tíz éve működő vidéki törvényhatóságok ujjaalakulhatnak.

## Internátust épít Egerben a Jegyzők Árvaház Egyesülete

A jegyzői gyűlés első napja

Budapest, október 19. Az országos jegyzői gyűlést ma a Jegyzők Országos Árvaház Egyesülete országos közgyűlése vezette be. Az egyesület, amely

72 árvát teljesen ingyen nevel,

150 jegyző árvájának ad nagyobb tanulmányi segítséget és ezenkívül kétszáznál több jegyző özvegyét segíti és ezzel karitatív célokra több, mint 1 milliárd koronát díjaz.

A közgyűlés nagy lelkesedéssel vette tudomásul, hogy Egerben hatalmas internátust építenek, amelynek költségei meghaladják a 4 milliárd koronát. A közgyűlésen a belügyi kormány részéről Terstyánszky Kálmán jelent meg, a népjóléti mi-

niszteriumot Petkó-Szandner helyettes államtitkár, a kultuszminiszteriumot dr. Greszler Jenő helyettes államtitkár képviselte.

Brogli József igazgató jelentésében az egyesület tevékenységéről számolt be és az internátusok működéséről szóló jelentést terjesztette be. Dobos Gábor annak a reményének adott kifejezést, hogy az egyesület jövőbeli tevékenysége lesz módot és alkalmat keresni arra, hogyha anyagi ereje megengedi, nemcsak a jegyzők gyermekeiről fog gondoskodni, hanem egyes arra alkalmas és szellemi képességeinél fogva méltó falusi gyermekeket is felvesz az internátusba.

## Leszállítják a városi földek hasznobérét

A bérleszállítás folytán 7 milliárddal kevesebb lesz a város jövedelme

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nagy jelentőségű és bonyodalmas ügy foglalkoztatta hétfőn délelőtt Debrecen város tanácsát. Ugyanis ekkor terjesztették be a hasznobérleszállítások ügyében kiküldött bizottság részletes jelentését, amely felöleli mindazokat a kérdéseket, amelyek a hasznobérleszállítások ügyével kapcsolatban állnak. A jelentés, amely igen részletesen tárgyalja a hasznobérkérdést, rámutat arra, hogy Debrecenben a földhasznobérek igen magasak és túlhaladják még a békebeli aranyparitást is. Ezért tehát feltétlenül szükséges a hasznobérek leszállítása. A termény- és állattárak az utóbbi időben csaknem felére csökkentek s ezért a bérlők nem bírják a magas béreket. A bizottság tekintettel erre, azt javasolta, hogy a város bérlői 1925 január elsejétől kezdődőleg egy métermázsza buza fejében a bérbeadás idejében volt árfolyam helyett 350.000 koronát, egy métermázsza rozs fejében 200.000 koronát fizessenek.

Ez a kedvezmény, amely az összes bérlőkre kiterjed, rendkívül nagy könnyítés, mert

holdanként mintegy 120 130.000 koronával kevesebb bért kell ilyen módon fizetni a város

bérlőknek.

Ezenkívül még néhány nagyobb bérlőnél, melyeknek összege különösen magas volt, javaslatba hozta a bizottság, hogy a fenti kedvezményen kívül még 15—20 százalékos bérmérséklést eszközöljenek.

A városi tanács több mint két és fél óráig keresztül tárgyalta a bizottság jelentését. Ennek során felmerült az a kérdés, hogy a hasznobérleszállítás óriási eltolódásokat fog előidézni a költségvetésben, mivel ha a hasznobéreket leszállítják, akkor a város bevételei cirka három milliárd koronával kevesebb lesz. Ezenkívül még több bérlőnek halasztást is adnak, úgy hogy ezáltal újabb 4 milliárddal csökken a bevétel. Ilyen módon tehát

7 milliárddal kell póthittel keresztesen gondoskodni.

A városi tanács hosszas részletes tárgyalás után úgy határozott, hogy az egész ügyet a közgyűlés elé terjeszti és ennek előkészítésére össze hívja a gazdasági bizottságot is.

## Gumikabátok

a legolcsóbban kaphatók Haas Lipót cégnél, Ferenc József-ut. 58. sz. Telefon 9—63

## MEGNYILT A GALAMBOS CUKRÁSZDA

KOSSUTH-UTCA 11. SZÁM. KARDOS HÁZ.

## Az „Egyetértés“ filharmonikus zenekar nagyszabású hangversenye

Hoór-Tempis Erzsébet énekművésznő fellépése a koncerten

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni „Egyetértés“ dal- és zeneegylet kebelében alakult filharmonikus zenekar

Hoór-Tempis Erzsébet énekművésznő

közreműködésével október 25-én délelőtt fél 11 órai kezdettel a MÁV műhely dísztermében Szűcs Gergely zene tanár, karmester vezetésével zenekari matiné rendez.

Műsor:

1. Rossini: Téli Vilmos-nyitány. Előadja a zenekar. 2. a) Grieg: Szeretlek. b) Grieg: Solvejg dala. c) Franz: Eljött a párom. Éneklő: Hoór-Tempis Erzsébet. 3. a) Mendelssohn: Tavasz dal. b) Tili: Se-

renád. (Fuvola- és kürtszó.) c) Järnefelt: Bölcsődal. (Hagedúszó.) Előadja a zenekar.

Szünet után: 4. a) Tarnai: Ősz utolja. . . b) Hubay: Minek turbékoltok. . . c) Hubay: Nem jó. . . Éneklő: Hoór-Tempis Erzsébet. 5. Haydn: Negyedik symphónia. a) Adagio. b) Presto. c) Andante. d) Mennetto. c) Finale. Előadja a zenekar.

A magánzókat zongorán kíséri: dr. Ditzig Alajos. Előadás alatt a teremajtók zárva lesznek.

Bélelés díjtalan, de szives adományokat a zenekari alap javára köszönettel fogad és nyugtáz a rendezőség. Bélelésre jogosító jegyek a m. kir. Államvasutak Üzletvezetőségénél Zvuszka Andor titkáránál válthatók. (Telefon 75)

## Megváltoztatják a református lelkészválasztás rendszerét

Svájci minta szerint nem a gyülekezet, hanem az egyházmegyei papság fogja választani a lelkészeket

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az utóbbi időben egyre inkább szokássá vált a református lelkészek közötti csere. Ugyanis, ha egyik vagy másik lelkész nincs megelégedve parochiájával, a presbiterium és az egyházi főhatóság jóváhagyása mellett valamelyik lelkész társával cserét létesít. Ez a jelenség különösen az utolsó években kezd terjedni nagy mértékben és mint református lelkész körökben beszéltek,

előnként dokumentálja a református lelkészválasztási törvény hatálatlan voltát.

A lelkészválasztási törvény revíziója egyébként már megvalósulás előtt áll, amennyiben a tavaszi zsinatra kitűzték ennek a nagyfontosságú kérdésnek a tárgyalását. Ugyanis nemcsak a lelkészek, hanem az egyházak körében is hangok hallatszanak amiatt, hogy a lelkészválasztás mostani formája, amely a papválasz-

tást százpercben az egyszerű és tudatlan emberek kényére bízza, a lelkészi tekintély rovására megy. Ezért rendkívül előtérben van a svájci papválasztás mintája, amelynek igen sok híve van a lelkészek körében. A svájci rendszerű választás abban áll, hogy

a lelkészt nem a gyülekezetek, hanem az egyházmegyei papsága választja meg,

miután a svájciak is abból indulnak ki, hogy a papok sokkal inkább meg tudják válogatni, hogy ki hová való, mint az egyszerű s néha teljesen tudatlan emberek.

Ilyenformán nem lehetetlen, hogy a tavaszi zsinat már véglegesen dönteni is fog a lelkészválasztási törvény revíziójáról és akkor nem sokára már nem a gyülekezetek, hanem az egyházmegyei papság választja meg a lelkészeket.

## Az Urak Kongregációjának vasárnapi sajtó-ünnepélye

Lukáts József piarista házfőnök mondott ünnepi beszédet

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni katolikus Urak Kongregációja egyesület vasárnap délután 6 órai kezdettel tartotta nagyszerű és magas színvonalú sajtóünnepélyét a piarista főgimnázium szorongásig megtelt dísztermében. A minden tekintetben élvezetes és értékes műsort a

Szent László dalegylet

nyitotta meg Csokonai: A reményhez című dalának kifogástalan előadásával, majd Kovács Sándor káplán, a kongregáció praesese mondott lendületes megnyitó beszédet a katolikus társadalom szervezkedésének szükségéről. Kiss Béla postafőtiszt művészi énekszáma után Erzinger Klára szavalta el Mics László és Liszt Nándor egy-egy költeményét kifogástalan előadói készséggel és lélekteljes átérzéssel. Ezután ismét a Szent László dalegylet adott elő egy néhány magyar dalt a közönség tomboló lelkesedése közben.

Az estély legkiemelkedő száma

dr. Lukáts József egyházi házfőnök és reál-gimnáziumi igazgató

nagyszerű felépítésű ünnepi szó-

noklata volt. Az a magával ragadó, szónoki erő, retorikai szépség, irodalmi lendület és mélyseges meggyőződés, mely beszédének minden mondatát jellemezte, egy lángoló papnak és tudósak lelki világát tükrözte vissza. A keresztény magyar nemzeti sajtó életmentő, egyház- és hazaeépítő hivatásától szólva az újságolvasó katolikus társadalom kötelességeit és jövőd feladatait állította a közönség szeméi elé.

— Egyetlen nemzettel sem oly fontos a sajtókérdés, mint nálunk, magyaroknál! — mondotta Lukáts József. — Övjük és támogassuk a mi sajtónkat, mert ez az a modern Dawy-lámpás, mely elvisz az élet tárnáiba, hogy megmutassa nekünk az örök igazság útját.

A piarista reál-gimnázium új, kiváló igazgatójának ünnepi beszéde a jelenlévőkre óriási hatást tett. A közönség úgy őt, mint a zárószavakat mondó Kovács Sándor káplánt lelkesen ünnepelte. Az előadást a Szent László Dalárda rekesztette be egy lendületes indulóval, melyet a dalárda kitűnő karmestere, Kell-

## Biblia a vakoknak

Ravasz László akciója

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ravasz László, a magyar kalvinisták nagy püspöke ismét bizonyosságát adta nemeseen érző meleg szívének, pártatlan emberszeretetének. A püspök ugyanis országos mozgalmat indított az irányban, hogy a vakok írásával kiadják a bibliát s így a szerencsétlen világtalanok is vigasztalódást szerezhessenek. A vakok számára készült írással kiadandó biblia előállítására hatalmas összegbe kerül, de Ravasz László kezéhez az ország minden részéből érkeznek az adományok s így remélhető, hogy a nemes szép terv rövidesen megvalósul.

## Husz millió gyűlt össze a gyermeknapon

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Debreceni Patronage Egyesület október 4-iki gyermeknap gyűjtésének végleges eredményéről a következőket közli Somossy László ügyvezető elnök:

Oktober 4-ik napján befolyt	18,455.300 K.
Homonnay Deszóné gyűjtése	1,005.640 K.
Szentó György gyárigazgató adománya	200.000 K.
Megmaradt szálló árából befolyt	52.000 K.
<b>Összes bevétel:</b>	<b>19.712.940 K.</b>

## A klinikára nem vesznek fel vérhas-beteget

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács hétfői ülésén foglalkozott ismét a kisegítő kórház ügyével. Ugyanis az egyetemi klinikákra — mint az egy, a tanácshoz érkezett jelentésből kiderült —

**nem veszik fel a vérhasban szenvedő betegeket.**

Ennek egészségügyi szempontból természetesen nagyon hátrányos következményei lehetnek és vannak is. A város a népjóléti miniszterhez intézett feliratában éppen a múlt héten sürgette meg a kisegítő kórház ügyét, amelyre, mintán a közközházat az egyetem foglalja el, égetően sürgetős szükség van.

## Liliomtiprással vádolnak egy 64 éves népzeneeszt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Felháborító bűnügyben fejezte be most a nyomozást a debreceni rendőrség. A rendőrség értesítést kapott, hogy a Veres-utcán egy idős férfi cukorkával és édességekkel, ajándékokkal 18—9 éves gyermekeket csal be a lakásába. A rendőrség erőlyes nyomozást indított és sikerült is tetten érni Kacsari László 64 éves, Veres-utca 15. szám alatti népzeneeszt. Kacsari kihallgatása során két esetet ismert be, amikor cukorkákkal és igérettel gyermekanyokat csal be magához. Az egyik kislány még ma is beteg. A liliomtipró Kacsarit a rendőrség őrizetbe vette és hétfőn átkísérte a debreceni kir. ügyészség fogházába. Kacsari hasonló aljas bűncselekmény miatt már két évi fegyházra volt büntetve. A nyomozás tovább folyik, mert valószínű, hogy még több hasonló bűncselekmény tarthat.

Mélyen leszállított árak a

**Bagossy fényképész**  
műtermében.

## A református temetőből homokot és emberi hullarészeket loptak

A kutyák falták fel az emberi testrészeket

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanácsot hétfőn délelőtt rendkívül érdekes és nem mindennapi ügy foglalkoztatta. Egy Rakovszky-utcai lakos ugyanis nemrégiben feljelentést adott be a városhoz, hogy a református temetőből állandóan székérszámra hordják, illetőleg lopják a homokot. A homok közé azonban gyakran

**emberi hullarészek, csontok is kerültek**

és ezeket a hullarészeket a kutyák feltájták fel. A fejelentő ez ellen a minden emberi érzést sértő, gaz eljárást ellen kért védelmet a tanácstól.

A közigazgatási hatóság az ügyet áttette az államrendőrséghez, amelyet felkért arra, hogy nyomozza ki

a homoktolvajokat, akik a temetőben nyugvó halottak siri álmát sem átalják megzavarni. A rendőrség azonban

**nem tudott a tettesek nyomára jönni.**

Ezt azt sem tudta megállapítani, hogy valóban történt-e homoklopás és igaz-e, hogy az elhordott homok között emberi hullarészek is voltak.

A városi tanács a legnagyobb felháborodással tárgyalta a temetőbeli homoklopások ügyét és úgy határozott, hogy a temetőőröket szigorúan utasítja, hogy tartsák szemmel éjnek idején is a gondjakra bízott temetőket és a homoktolvajokat, amennyiben rajta csipik őket, haladéktalanul juttassák rendőrhözre.

## Virágot loptak a nemsikerült éjjeli zene miatt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Érdekes bűnügyet tárgyalt a debreceni kir. törvényszék Kohary József elnöke alatt működő büntetőtanácsa. A vádlottak jobbmódu, intelligensebb álmosdi legények, Székely Gyula, ifj. Balog Endre, Bihary Samuel, Pekár Gyula és egy fiatal koru voltak, akiket viráglopással vádolt a kir. ügyészség képviselőjében Bod Kálmán kir. ügyészségi alelnök. Ugyanis a legények 400 darab gyönyörű hortenzia virágot loptak ittas állapotban, hogy egy fiatal leánynak evvel kedveskedjenek. A legények ugyanis a kocsmában beboroztak és borozás közben

elhatározták, hogy Bay Sándornénál levő leánynak éjjeli zenét adnak. A leány azonban nem engedte be őket, mire ezek dühükben a Bay Sándorék tizholdas kertjét letarolták, letépték a virágokat, feldúlták a parkot és evitték a lopott virágokat egy seidelánynak, Kaufmann Lilinek. Emiatt indult meg a büntetőeljárás ellenük. A legényeket dr. vitész Szilágyi Dénes és Löhner József ügyvédek védtek. A bíróság a virágcsenő legényeket fejenként két-két millió korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős. A fiatalkoru legény a viráglopás miatt dorgalmat kapott.

## A kerteségeknek közműekkel való ellátása a tanács előtt

Magoss polgármesternek nem sürgős a kerteségek ügye

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács hétfő délelőtt foglalkozott a közigazgatási bizottság egyik átiratával, amelyben a közigazgatási bizottság ramutalva arra, hogy a kerteségek, kerteségek, telepek valóságos melegágyal a különböző járványoknak, figyelmébe ajánlotta a város vezetőségének, hogy gondoskodjék a kerteségek jóvizvel, csatornázással és közműekkel való ellátásáról és a felgyülemlt szennyvizek elvezetéséről.

A tanács ülésén Vass Károly köz-

igazgatási tanácsnok terjesztett elő ebben a kérdésben javaslatot s indítványozta, hogy az ügyet

**adják ki a műszaki osztálynak, hogy az készítsen jelentést.**

végezzen számításokat arra vonatkozólag, hogy mibe kerülne a kerteségeknek közműekkel való ellátása.

Magoss György polgármester kijelentette, hogy ezt a kérdést mindaddig nem lehet elintézni, amíg a most csatolt területek ügyében készített szabályrendeletet a belügy-

miniszter jóvá nem hagyja. A szabályrendelet már hosszú hónapok óta nyugszik valahol a belügyminiszteriumban és jóváhagyása többszöri sürgetésre se történt meg.

## Közműveket a külsőségeknek I

Ez az óriási nagyfontosságú kérdés azonban a szobanforgó szabályrendelet jóváhagyásával még koránt sincs elintézve. Ugyanis az egyik közgyűlési határozat szerint a kerteségekben közművek csak abban az esetben létesíthetők, ha azok költségeihez az ottani lakosság hozzájárul. Ez a határozat

**a legnagyobb mértékben igazságtalan és antiszociális.**

Ugyanis a külterületek lakói éppen úgy fizetik az adót, mint azok a szerencsés halandók, akiknek parkokat és aszfalt járdákat létesít a városháza utának kegye. Ha tehát a külsőségeken lakó munkás lefizeti a maga adóját, akkor éppen olyan joga van a vízvezeték, aszfalt, csatornázás, villanyvilágítás nyújtotta előnyökre, mint például a Piac-utcán lakó Kohn Mórnak, aki ugyan csak pár éve lopakodott be az ősi civitás falai közé, de mint látszik, mégis elsőbrendű polgára ennek a városnak, mint az a derék magyar munkás, aki kulturától, kényelemtől elzárva tengeti életét valamelyik külvárosi visztóban.

## FŐISKOLA

**A Tisza István törzs táborozása.** A „Csaba” b. e. gróf Tisza István törzse október 24-ikén, szombaton este háromnegyed 9 órakor tartja első rendes táborozását a „Csaba”-ház társalgójában. Kérem a törzs régi tagjait és mindazon bajtársakat, akik a gróf Tisza István törzsbe ujonnan óhajtanak belépni, hogy a fentjelzett helyen és időben jelenjenek meg. **Ónody Jenő**, megbízott törzsfő.

**A SZEPHE választmányi ülése.** A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete október 23-án, pénteken este 8 órai kezdettel egyetemi helyiségben választmányi ülést tart, melyre az összes választmányi tagok feltétlenül megjelenését kéri az **Elnökség.**

## A testnevelési főiskola szervezete

Budapest, október 19. A magyar testnevelés ügyének hathatósabb fejlesztése érdekében a közoktatásiügyi miniszter országos testnevelési főiskolát szervez, amelynek feladata pedig a következőkből áll: 1. Testnevelő tanárképzés a középiskolák és más középok iskola részére. 2. A testnevelés kérdésére vonatkozó elméleti oktatás. 3. A kultuszminiszter rendelkezései szerint gondoskodás a működő testnevelési tanárok továbbképzéséről. A főiskola rendes hallgatói lehetnek azok, akik középiskoláról érettségi vizsgát tettek, akár tanítói, tanítónői oklevelet szereztek és 30 ik életévüket nem töltötték be. Az iskolai képzés időtartama 3 év. A hallgatókat felvételeire vizsga alapján veszik fel, amelyet orvosi vizsgálat előz meg.

## LINOLEUM

szőnyeg, függöny és átvettők óriási választékban a legolcsóbb árban a Linoleum Áruházban, Ferenc József-ut 58. Telefon 9-68.

**KALOR PÁRIS**  
**PERPETUUM**  
a folytonéző kályhák legkiválóbb márkái  
Raktár: Sesztina Lajos cégnél Debrecen

**BIRÓ ÁRPÁD**  
DIVATÁRUHÁZÁBA, SZENTANAUTCA 5. SZÁM ALÁ  
MEGÉRKEZTEK  
AZ ŐSZI ÉS TÉLI UJDONSÁGOK, u. m.:  
Kabátvelourok, tükörposztók, női costümszövevek, casánok minden színben. Szolid, pontos kiszolgálás. Női, férfi és gyermekharisnyák nagyválasztékban  
Női divatmellények, keztyűk, selymek, bársonyok, velour schiffonok !! !!

**HIREK**

1925 október 20. (Kedd)

Prot.: Irén. Kath.: Vendel.

**A Meteorológiai Intézet jelentése**

Hazánkban az idő tulnyomóan borús és enyhe. Csapadék sokhelyütt volt, változó mennyiségben. 10 mm-nél több esőt Balassagyarmaton, Csengeren és Salgótarjánban mértek.

Időprognózis: Változó idő, sokhelyütt esővel és hűsüléssel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Városi muzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Angyal (Piac-u 50.), Sas (Harva-utca 70.), Tisza (Péterfia-utca 76.), Mátyás király (Nyilas telep).

**MacDonald Budapesten.** Budapestről jelentik: Ramsay MacDonald, volt angol miniszterelnök, az angol munkáspárt vezére Budapesten tartózkodik és látogatásának céljára vonatkozóan mindössze csak annyit mondott, hogy személyesen meg akarja ismerni Magyarország fővárosát és annyira, amennyire a rövid idő engedi, személyes tapasztalatot kíván szerezni a magyarországi viszonyokról. Bethlen István gróf miniszterelnök és felesége, Bethlen Margit grófnő ma este szűkebbkörű ebédet adtak Ramsay MacDonalddal tiszteletére. Az ebéden részt vettek: sir Colville Barclay brit követ, Apponyi Albert gróf, Teleky Pál gróf, Khuen-Héderváry Sándor gróf és még mások.

**A magyar kultuszminiszter Berlinben.** Budapestről jelentik: Gróf Khehelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter ma este utazik el dr Magyar Zoltán kultuszminisztériumi osztálytanácsos, a tudománypolitikai ügyosztály főnökének kíséretében Berlinbe, hogy a berlini egyetemen „Magyar kultúrpolitika a háború után” címen tartsa meg előadását.

**Dr Kovács József volt debreceni gazdasági akadémiai tanár halála.** Debrecen egész magyar társadalmában nagy részvétet keltett az a gyász, mely dr Tüdös Kálmán tiszti főorvos, egészségügyi főtanácsos érte: veje, dr Kovács József miniszteri titkár, a debreceni Gazdasági Akadémia volt nagy tudományú tanára, akinek neve a külföldi gazdasági világban is általánosan ismeretes, szombaton délután Budapesten váratlanul meghalt. Kovács József magyarországi munkatársa volt a német, angol, francia, holland és skandináv gazdasági szaklapoknak, tudományos munkái nagy feltűnést keltettek a szakirodalomban. Fáradhatatlan szorgalmával és tudásával pedig hervadhatatlan érdemeket szerzett a magyar gazdaság ügyének. A Budapesten működő jelképes Harigítaváralja falunak kis bírója volt. A Csikszeredából elszármazott, ki való szaktudóst, akit özvegyén és két gyermekén kívül kiterjedt rokonsága gyászol, hétfőn délután helyezték nyugalomra a Kerepesi-uti temetőben.

**Tífusz- és kanyarójárvány Szabolcsban.** Nyíregyházáról jelentik: Szabolcs vármegyének Hajdúvármegyével szomszédos községeiben a tífusz- és kanyarójárvány nagymértékben lépett fel. Nyíregyházán a megbetegedések száma aránylag még nem nagy, azonban a továbbterjedés megakadályozására Mikecz István elispán az elemi iskolát két hétre bezáratta és a legszélesebb egészségügyi óvintézkedéseket rendelte el.

**Tűkőgyártás, kirakatok (kürüsök), antik és inasok elvezetése.** Sipkovits, Sziv-utca 15-15. Telefon 3-56.

**Egyezség a város és a barlanglakók között**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld többször szótartotta már, hogy a város le akarja bontatni azokat a házakat, melyeket a régi téglavetőben engedély nélkül építettek a szegény, lakásnélküli emberek. Ebben a kérdésben végre

megegyezés jött létre az engedély nélküli építkezők ügyvédje és Dabrecen városa között. A téglavetői sárkunyhók és bar-

langok lakóinak ugyanis a város megengedte, hogy 1927 április 1-ig bentmaradhassanak lakásaikban. Ezzel szemben a lakók kötelezettséget vállaltak arra, hogy 1927 április 1-én végrehajtás terhe alatt

lebonlíják az engedély nélkül épült házaikat. Ugyanekkor garantálták azt is, hogy további építkezések a Téglavetőben nem fordulnak elő.

**A német trónörökös állítólag Budapesten tartózkodik**

Budapest, október 19. Ma délelőtt híre terjedt, hogy Frigyes Vilmos német trónörökös két nap óta ismét Budapesten tartózkodik. A hírek szerint a trónörökös két magasállású volt német diplomata kíséretében Bécsből érkezett Budapestre és itt az Astóriában

alnéven jelentette be magát, mint német gróf.

A trónörökös látogatása szigorúan magánjellegű és semmi politikai ügygel nincs kapcsolatban. Állítólag csak azért jött a fővárosba, hogy

itt több régi ismerősét meglátogassa. Ezért budapesti tartózkodása is több napig fog tartani.

Frigyes Vilmos trónörökös csütörtökön vagy pénteken utazik Bécsbe és onnan rövid tartózkodás után folytatja útját Berlinbe.

Az Astória szállóban a leghatározottabban tagadják azt, hogy a volt német trónörökös és két kíséretje ott lenne meg szállva. A rendőrségen hivatalosan nem erősítették meg a volt trónörökös budapesti tartózkodásáról szóló értesüléseinket.

**Az újpesti zsidó-bolsevizmus rémtettei a bíróság előtt**

**Löwi vészbírósa egy perc alatt mondta ki a halálos ítéletet a letartóztatott magyarokra**

Budapest, okt. 19. A budapesti büntető törvényszéken Leitner Emil gyorsított ütés tanácsa ma kezdte meg Löwi Sándor volt kommunista vezérnek, az újpesti rögtönítélő vörös vészbírósa egyik tagjának bűnügyét tárgyalni.

Löwi, aki több esztendő külföldi lappangás után nyomortól kényszerítve hazatért és önként jelentkezett

többrendbeli gyilkosság bűntettével vádolják.

A vádlott vallomása során azzal védekezett a mai tárgyaláson, hogy terror alatt cselekedett. — Amikor 1918-ban az orosz fogságból hazatért, beállott a kommunisták közé és amikor kitört a proletárdiktatúra, a rögtönítélő forradalmi törvényszéknek lett a tagja.

Amikor az ellenforradalmat leverték — mondotta vallomása során, az újpesti direktórium elnöke fel szólított, hogy vállaljam el a vész-bírósa egyik bírói tisztét. Kun Béla telefonált, hogy a letartóztatottakat el kell ítélni. Utasítást kap-

tunk, hogy halálos ítéletet kell hozni.

Az elnök kijelenté, hogy nem lehet elfogadni azt a védekezést, hogy a kommunista vezérek is kényszer hatása alatt cselekedtek.

Nem voltam akkor tökéletes — válaszolt erre a vádlott.

A halálos ítéletet a tárgyaló teremben egy perc alatt meghozták

anélkül, hogy tanácskozássra vonult volna vissza. Az elítélt ellenforradalmárokat rögtön a falhoz düllesztették és agyonlőtték.

Ezután befejezték Löwi kihallgatását.

Az orvosszakértők véleménye szerint a vádlott épelméjű. Ezután egymásután hallgatták ki a tanukat, akik között főként az újpesti rendőrség tagjai szerepeltek.

A tárgyalás további során felolvasták azt a halálos ítéletet, amelyet Löwi volt vészbírósnak a bíróságtól hoztak. Majd az iratok ismertetése után az elnök a tárgyalást kedden délelőttre halasztotta, amikor a perbeszédre kerül a sor.

**BÉSZLER ÉS DÁVID**  
**vaskereskedése**  
 AKOSU H SZOBORMELLEIT

KÁLYHÁK, TUZHELYEK, FÜSTCSÖVEK, ÉPÜLET-ÉS BUTORVASALÁS, ZOMÁNCEDÉNY

Olcsó árak. Pontos kiszolgálás. Nagy választék

Legolcsóbb szőrmeárak forrása a

**Lipcsei Szőrmeház**

Bika bérház József kir. herceg-u. 1.

Szőrmebundák mindennemű szőrmeből mérték szerint is. Gyermekebundák 700.000 K-tól. Valódi szőrmeboák 300.000 K-tól

**Részletfizetésre is!!**

— Tizenöt éves menekült, aki bár szilaj és tanuló volt, urasági inas is lenne. Rendkívül érdekes kis vendége volt hétfőn a főispáni hivatalnak, ahol egy 15 éves fiú jelentkezett azzal, hogy magyar katona akar lenni. A fiú oláh területről szökött át, mert magyar lelke nem bírta az oláh zsarnokságot. Mint elmondotta, édesapja a háborúban esett el, ő pedig Nagyváradon volt gimnáziumi tanuló s a négy gimnáziumot szintitűnő eredménnyel végezte el, az ötödik gimnázium előtt teendő felvételi vizsgán azonban oláh nyelvből megbuktatták, bár minden más tárgyból kitűnője volt. Miután itt katona fiatal korára való tekintettel nem lehet, elvállalnia házi-tanítói, vagy akár urasági inasi állást is, hogy az érettségét letehesse. A jószívű emberek, akik a kis menekültön valami módon segíteni tudnak, vagy álláshoz juttathatják, jelentsék ezt a 98. számú telefonon a főispáni titkári hivatalhoz.

— Az országos selyemtenyészési miniszteri meghatalmazott elismérése. Eszterhazy h. államtitkár, miniszteri meghatalmazott arról értesítette Porcsalmi Gyula hajduböszörményi ref. központi leányiskolai igazgatót, hogy „a selyemtenyészés előmozdítása terén szerzett érdemére való tekintettel, a szekszárdi m. kir. orsz. selyemtenyészési felügyelőség számára előfizet a „Boda Katalin” című hajduregényre. Hajduböszörmény határában a múlt század 40-es éveiben Gönczy Pal a Karap tanyán mint nevelő kezdte meg a selyemtenyészést, a Zeleméren. A szabadságharcok ez megszünt. A múlt század 90-es éveiben Porcsalmi Gyula újította fel Hajduböszörményben a jó ügyet, sokat küzdve az ottani lakossággal megkedveltette a selyemtenyészést elannyira, hogy évente 30-40 tenyészőt foglalkozik a tenyészéssel; volt olyan év, hogy 8-9 mázsa gubót adtak be Hajduböszörményből. Minden évben több mázsát tesz itt ki a beadott gubó.

**FRANK SÁNDOR**

PIAC-UTCA 42. SZ.

MEGÉRKEZTEK A LEGUTOLSÓ DIVAT-SZERINTI

BUNDÁK, TÉLI KABÁTOK  
 VALAMINT EREDETI  
 MODELLEK-RUHÁK

MELYEKET LEGOLCSÓBB ÁRAKBAN ÁRUSÍTOK!

— **November elsején indul meg a Katolikus Figyelő.** November elsejével Kovács Sándor római katolikus káplán szerkesztésében két-hetenként megjelenő, hitbuzgalmi folyóirat indul meg „*Katolikus Figyelő*” címmel. A magas színvonalú lap előkelő stílusával, tudományos és irodalmi értékű, gazdag tartalmával s művészi kiállításával irányító lelke lesz a Tiszántul katolikus hitéletének. A folyóirat munkatársai között helyet foglalnak dr. Lindenberger János püspöki helynök, dr. Lukács József, dr. Zalay János, Mellau Márton igazgatók, Fehér Imre, Erdődy-Bakacs Iván, dr. Lakatos Sándor káplánok, dr. Láng Nándor, dr. Zivuska Jenő egyetemi professzorok, Sümeghy József, ifj. dr. Liszt Nándor és a Tiszántul tudományos, irodalmi és művészi életének más képviselői. A nagy terjedelmű hetilap előfizetési ára az első félévre mindössze 30,000 korona.

— **A közgyűlés elé terjesztik a város lakóinak lakbőrmérséklési iránti kérelmét.** A városi tanács csütörtökön délelőtt foglalkozott újra a városi bérházak kijelölt lakóinak a lakbér mérséklésére vonatkozó kérelmével. A városi tisztviselők kérelme ügyében úgy határozott a tanács, hogy azt pártolólágg terjeszti a közgyűlés elé és ugyancsak a törvényhatósági bizottság elé viszi a többi lakók kérelmét is.

**RISKO BELA**  
NŐI DIVATTERME  
FERENC JÓZSEF-UT 26

— **A nagyvár bűnkrónikája.** Az őszi debreceni nagyvár bűnkrónikája csendes volt. A debreceni rendőrség szombaton este, a vásárt megelőzőleg nagy razzitát tartott. Több előállítás történt, több állásnélküli és körözött egyént fogtak el a detektívek. A vásárban nagyobb bűncselekmény nem történt, csupán kisebb lopások. Antal Mária Rákóczi-utcai lakos a vásárban az egyik árusító sátrára tette le rövid időre a pénztárcáját, amelyben egy millió korona készpénz volt. Ezt valaki egy őrizetlen pillanatban ellopta. — Soltész Mária debreceni lakostól szintén a pénztárcáját lopták el, amelyben többszáz ezer korona készpénz volt. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Háromhónapos ebzárlat Debrecenben.** Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága az előfordult veszélyes esetek folytán a város belterületén és az azzal közvetlen szomszédságban levő kertészekben és külörségeiben a mai naptól kezdődően három hónapig tartó ebzárlatot rendelt el. Ezalatt az idő alatt minden kutya kötvé tartandó, az utcan pedig szájkosárral, csak pórázon vezethető. A szabadon járó kutyákat a hatóság összefogdosztatja és kiirtatja, tulajdonosaikat pedig a kihágási eljárás során megbünteti.

— **A Kereskedő Ifjak Dalkörének műsoros tancestélye.** Az őszi szezon egyik legsikerültebb estélyének igérik a *Kereskedő Ifjak Dalköre* által november 7-én az Arany Bikaszállóban rendezendő hangverseny, amely táncal lesz egybekötve. A mulatság iránt máris nagy az érdeklődés s a rendezőség mindent elfog követni, hogy a közönség a legjobban érezze magát és a legjobb emlékekkel távozzon. Az érdeklődőknek szívesen szolgál a rendezőség Ferenc József ut 8, este 6-8-ig.

— **Friedmann Ignác,** a világ legnagyobb zongoraművészeinek egyet- len hangversenyére még kevés számú jegy előjegyezhető Hagedüs és Sándor R.-T. könyv- és zeneműkereskedésében.

— **A város még nem döntött a Kossuth szobor megvételéről.** Megírta a *Hajdúföld*, hogy id. Deák János nyitrai földbirtokos egy 1849-ből való Kossuth-szobrot ajánlott fel megvételre a városnak. A szobor, amely rendkívül értékes, hétfőn foglalkoztatta a városi tanácsot, amely az egész ügyet kiadta a muzeumi bizottságnak azzal, hogy vegye fel a tárgyalásokat Deák Jánossal, s amennyiben az elfogadható árat kér a szoborért, tegyen előterjesztést a tanácsnak a szobor megvásárlására.

**SZÍNHÁZ**

**Műsor:**

Kedden: Bőregér. D) bérlet.  
Szerdán: Csirkefogó. B) bérlet, bemutató.  
Csütörtökön: Csirkefogó. C) bérlet.  
Pénteken: Rég jó Budapest. Operett. Bérletszünet. Bemutató.  
Szombaton d. u. A kis lord. Életkép. Szombaton este „A régi jó Budapest. Bérletszünet.  
Vasárnap délután: A kis lord.  
Vasárnap este A régi jó Budapest. Bérletszünet.

**A bőregér**

Operette 3 felvonásban. Zenéjét szerezte Strauss János. Szövegét írták Haffner és Gené. A Strauss centenárium alkalmából okt. 18-án felújította a Csokonai színház. A centenáriumok napi forgatagában Strauss János szép, régi motívumai is szót kértek maguknak és a *Bőregér* debreceni repriزن önkéntlenül eszünkbe jutott a jövő század centenárius zenebizottságának rettentő gondja, amikor majd azoknak a zeneszerzőknek százéves

fordulóját fogják ünnepelni, akik ebből a Strauss-muzsikából loptak. Hiszen most elég sok a centenárium, de mennyi lesz akkor! Majdnem annyi, ahány operette-zeneszerző hat, alkot és gyarapít manapság a földön.

Egész zeneszerzői hadosztályok vonulnak el lelki szemeink előtt: „új-romantikusok”, angolosak és egyéb óriások, akik — mint a zene-történeti irány művelői — még Straussnál is mélyebbre eresztették memóriájuk gyökereit. *Szegény Straussnak meg kellett énie a száz- esztendőit, hogy finom és kedves muzsikáját az ő saját művének ke-retei között élvezhesse a hádállan utókor:* abban az operettben, mely-nek azóta nemcsak a zenéjét, de két év előtt a librettóját is eszja-tították a követők, mint egy res de-relikta-t.

A Strauss János-centenárium ün-nepi estjén a nagy költő intő szel-leme szólott mindannyiunkhoz: *Ime, az operette!* Értékes melódiák, han-gulatfesto motívumok és itt-ott klasz-szikus hatásokig fokozódó hangsze-relés: hol vagyunk ma már ezektől?

A Csokonai-színház énekes sze-mélyzete lendületesen játszotta vé-gig a jubileumi előadást. És amikor a szereplőkről szölvünk, — bocsásson meg nekünk Strauss szelleme, — de elsősorban *Chaplin*-ről emlékezzünk meg, aki egy rövid betétben *Tamás* Beud tőkéletes utánzó-művészetét juttatta értékes kifejezésre. A darab főbb szereplői, a művészi finomság-gal éneklő *Timár* Ila, a rokonszen-ves tehetségű *Szömörkényi* Fran-ciska és az eredeti humor *Szigeti* Jenő, stílusosan illeszkedtek az elő-adásba.

Igen szép volt az I. felvonásban *Timár* és *Krompachi* duettje. *Remete* Géza indiszponáltan, *Antók* Ferenc *modorosán* és *Endrődy* komikus lé-

tére minden komikum nélkül, erőt-lenül játszott. Az előadás zeneszá-mait *Szatmáry* karmester vezényelte ritmusos lendülettel. (In.)

**Mozgósínházak közleményei:**

**Apollo mozgó**  
Kedden: *Randevu* (Siberia zsar-noka) érdekesítő dráma 6 fel-vonásban. Kísérő: *Pigulin* szeren-eséje burleszk 2 felvonásban.

**Vigaszínház mozgó**  
Kedden: *Meghódítom az uramat*, társadalmi dráma. Kísérő: *A be-csomagolt kutya* burleszk. Jönnek *Silver* — *King*. Özők és unokák.

**TESTEDZÉS**

**A vasárnapi bajnoki mérkőzések**

eredményei csak a DTE—Bőrösnél igazolták az előleges tippelöket. A DVSC—NyKISE küzdelme nem hozta azt a főnyes győzelmet, amit a bajnokcsapatól vártak, míg a BUSE—NyTVE eredménye igen hízelgő a nyiregyházi csapatra. A DKASE, az egyetemisták rossz formában levő kapusa jóvoltából, nem számított nagyarányú győzelemhez jutott. Rész-letes eredmények:

**DTE—Ny. Bőrös 4:0 (2:0)**

A DTE győzelme tudatában nem fekdtt teljes komolysággal eleinte a játékba s emiatt többször támadt a nyiregyházi csapatnak is gól-helyzete. A DTE góljait Kaiser (2), Vince és Farkas lölték. Egyénileg Pólyik, Kaiser és Fehér a DTE-ből, a nyiregyháziak közül pedig Knauer, Wolf tüntek ki.

**DKASE—DEAC 5:3 (5:2)**

Az egyetemisták meg nem érda-melt sorozatos veresége nagy fel-tűnést keltett. A vasárnapi mérkő-zésen is a játékidő 70. percében ab-solut fölényben játszottak s csak kapusuk, Lódi, feltűnően gyenge védése miatt voltak kénytelenek is-mét vereséggel távozni. A kapus nagyon gyenge védését a többi já-tékosok nem bírták ellensúlyozni, hiába fekdtek bele a játékba tel-jes lelkesedéssel. Az első gólt 11-es-ből éri el a DEAC Boda révén, amit a DKASE Gállal egalizál. A vezetést ismét Boda szerzi meg védhe-tetlen lövésével, ezt Sajti gólja kő-veti. Ezután Gálnak egy 25 méte-res ivelt gyenge labdáját hagyja Lódi a háiba esni, ugyanigy tess-rögtön azután Sajti gurulós labdáj-ával. Az utolsó percben Fried I. centerezésnek szánt könnyű labdaja hasonló sorsra jut. Ezután társai Lódit a pályára küldik, mire ő kiáll s Boda véd helyette. A második fél-időt 10 emberrel is üldöklő iramban játsza meg a DEAC, azonban Cseszkó II. góljánál többet nem ér el, mert a DKASE minden embere védelembe vonult. A DEAC-ban Boda, Pataki, Cseszkó II. igen jók voltak, kifogá-satlan volt a két fiatal bekk is. Kon-dor bíró a negyedik gólnal lekiis-meretlenül itelkezett, mert olyan esetben nem lehet a télpályáról gólt itélni. 15 perc, a sötétség miatt, le-játszatlan maradt.

**DVSC—NyKISE 2:1 (2:1)**

Nem várt erős ellenfélre talált a DVSC az NyKISE reorganizált csa-patában. A mérkőzés botrányba fuladt. Vampeticsot pofozkodas miatt a bíró kiállította, Polanczky I-et a közönség brutalitása ellen a rend-őrségnek kellett megvédenie, mire a bíró 7 perccel hamarabb lefujta a mérkőzést. A vezetést a NyKISE szerezte meg Budaváry révén. Vam-petics egalizál, majd Vincze meg-

**Friss érkezésü**  
KOESTLIN féle teastütemények és tortalapok, legnemesebb tesfajok, halkonzervek, — főzelék- és paradicsomkonzervek — Befőttek, Jamok — Finom izek — Gomba — Aszalt szilva — Ugorka  
nagy választékban a legolcsóbban beszerezhető: a „Hangyá“-ban  
Főüzlet Rózsa utca, Tisza palota. — Fiókküzlet a város minden részében.

*Ár a gyermeke?*  
Háználjon  
Ripollár-bör-  
Ripollár-kezelés  
Kellő ellen-  
**MÜFER**  
GYERMEKHINTÓPOR  
GYERMEKKRÉM  
GYERMEKZAPANN  
HÖLGYERNEK 2/2. PUDER-LADIZSADA/  
ELLEN 3/2. HINTÓPOR

**Kabát, kosztüm, ruhaszövetek,**  
selymek, divatfilanek és mindenféle  
**őszi divatujdonságok**  
ooooo naponta érkeznek! ooooo  
Kirádatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísérni!  
**Aszódi és Róth Divatáruháza**  
A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknek 5% kedvezmény

szerzi a vezetést. A Vasutasban Farkas, Szolárszky és Mertin, az NyKISE-ből Budaváry, Timár, Berkey tuntek ki.

**BUSE-NyTVE 1:1**

A nyiregyházi csapat elért eredménye imponáló. A kerület egyik legveszélyesebb csapata ellen saját otthonában kivívott eldöntetlenje, minden elismerést megérdemel. A vezető gólt a BUSE éri el Cséka révén a 25. percben, amit Négyessy egyenlít ki védhetetlen lövésével pár perc múlva. A NyTVE a második félidőben visszacsúsz, azonban a BUSE minden igyekezetére a kitűnő Miltotaj és a kapufélfán akad meg.

**II. oszt. bajnokság**

**D. Postás-BIKSE 4:1.** A Postások javuló csapata szép küzdelem után, biztosan győzött.

**Ny. Postás-NyMTE 4:0.** A nyiregyházi Postás által megvívott mérkőzés biztos győzelmükkel végződött.

**Fővárosi eredmények:**

**Vasas-MTK 2:0.** Nagy megelégedés.

**FTC-III. ker. TVE 7:2.** Az FTC újra nagy formában van.

**BEAC-33 FC 1:1.**

**UTE-NSC 0:0.**

**Törekvés-ETC 1:0.**

**KAC-VAC 2:0.**

**KÖZGAZDASÁG**

A debreceni országos állatvásár. A vasárnapi és hétfői lovasárban a felhajtás nagy, a kereslet közepes, az irányzat élénkítő volt. A vásár folyamán a következő árak alakultak ki: jó ló 7-10 millió, közepes 4-6 millió, silány 500 ezer koronától felfelé. A szarvasmarha vásáron nagy felhajtás mellett a kereslet közepes, az irányzat szilárd volt. Árak: jármős ökör párja 8-15 millió, kilogrammként élőszuliban 13-13 500, vágómarha 8-11.000, szopósborjú 18-17.000 fején tehén darabja 8-9 millió.

**Szathmáry István**

épület- és bútorszállító  
Rákóczi-utca 13. sz.



Olcsón készít és javít minden e szakmába vágó munkát.

**MŰHIMZÉST  
GÉPAZSUROZÁST**

vállal

**Nagy Gyula műhimző**

Bika bérház

József kir. herceg utcai oldalon.

**A Hajdúföld mezőgazdasága**

**A magyarfajta baromfi felkarolása**

Irta: lovag MANZ GYORGY.

Végre megtörtént az első lépés, hogy hazai baromfifajtáinkat is arra a színvonalra emeljük, mint a külföldieket.

Az ember már alig mert a szaklapokban, kiállításokon és versenyeken magyar baromfifajta felnevelését tenni, mert annyira idegennek hangzott ez, mintha valahol Amerikában vagy Angolországban történe. Hiszen nemcsak sportkörülnk, de a mérvadó gazdasági szakkörök is a magyarfajta baromfifajta felnevelését, amelyet minden áron idegenfajtákkal keresztezni, „feljavítani” szükséges. Hogy egyáltalában létezik még magyar baromfi jellegének egész tisztaságában, azt annak köszönjük, hogy a magyar gazda ismert konzervatívizmussal még mindig ragaszkodik a sokat lebecsmérelt fajtákhoz és hogy az idegen fajták — hála Istennek — még nincsennek oly nagy számban hazánkban elterjedve, hogy gazdasági tényezőként is teljesen háttérbe szorítják sajátunkat.

Mint valami hallatlan újdonságot olvassuk, hogy a debreceni Mezőgazdasági Kamara felhívást bocsátott ki egy pályázati munkálatra, amely a magyarfajta baromfi tenyésztés-színvonalának emelését célozza. Tán háttérbe kezdünk ráeszmélni, hogy

**az a hatalmas érték, ami egy őserőben gazdag állományban rejlik, képezi tulajdonképpen baromfitenyésztésünknek alapját**

és hogy az idegen fajták minden kiváló tulajdonságuk dacára egyelőre csak mintául szolgálhatnak mindaddig, amíg hazánkban a gyakorlati gazdasági tenyésztő maga nem emelkedett szakmájában arra a magas színvonalra, hogy saját állományából egy olyan tenyészanyagot fejlesszen, amely az az idegennel egyenlő értékűként léphet versenyre.

Sokan azt kérdik, hogy vajon lehet-e egyáltalában magyarfajta baromfifajta magas színvonalú fajtákat kinevelni? Tekintsünk a modern baromfitenyésztés vezető országaira s rögtön megállapíthatjuk, hogy azok is csak az eredeti hazai madarakból nevelték ki celtudatos és szakértő munkával azokat a remek

fajtákat és megvan adva erre a válasz:

**Lehet!**

A tenyész kiválogatás, trágyanevelés, selejtezés és modern szervezkedés modern technikája ma már nem titok előttünk, tudjuk, hogy bármely állományból, ha az ősi erőben és fejlődő képességben tisztán megvan, a legmagasabb célokat is kiépíthetjük és kifejleszhetjük. — *Ne keverjük értékes, habár még ki tenyészítetlen madarainkat idegen vérrrel, amely csak elhomályosítja, elgyengíti életerejüket és jellegüket,* hanem alkalmazzuk a modern szak tudományok eszközeit, a helyes standardok határozott kilúszását, a celtudatos tenyész kiválogatást, a szakszerű takarmányozást, gondozást, higiéniai kezelést, selejtezzük ki fokozatosan a meg nem felelő egyedeket és

**szervezzük meg mindenekelőtt a gazdasági baromfitenyésztést**

konstruktív, produktív és merkantili alapon, terjesszük erőlyesen a szak tudást iskolákban és falusi gazdaságokban és vessük meg végre az országos baromfitenyésztésnek reális alapját a magyarfajta baromfiaknak előtérbehozatalával, hogy az végre azt a helyet foglalja el saját hazájában, amely megilleti.

Mert amíg falusi gazdáink maguk meg nem tanulják előbb a tenyészítést saját erejükből és saját állományukon, addig a legkiválóbb idegen fajtáknak behozatala is csak a sporttenyésztésnek fejlesztésére fog szorítkozni és gazdasági téren alkalmazva, egy pár év múlva sokkalta rosszabb és selejtesebb állományokat fog eredményezni, mint eddig. Mert a legnemesebb fajta is, ha nem megszokott környezetbeli színvonalán kezelik tovább, sokkalta mélyebbre züllyik, mint valamikor volt, mivel már hiányzik benne a mindent pótló ősi erő és fejlődőképesség.

**Az idegen fajta szép és jó divalcikk a sporttenyésztő kezében**

gazdasági célokra azonban csak akkor való, ha a gazdák zöme már átment a tenyészítési mesterségnek iskoláján, ha már megvan annak

kézzelfogható eredménye egy egyenértékű hazai állománynak tömegében. Ez pedig még hiányzik és ezért önmel kell fogadnunk azt az első indítványt, hogy emeljük mindenekelőtt a magyarfajta baromfi tenyész színvonalát.

Romélhetőleg ez most már sikerülni is fog.

**A TŐZSDE**

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaértékelésekről**

Dollár 71035-71616, angol font 345500-346500, hollandi forint 28470-28676, francia frank 3169-3199, svájci frank 13758-18834, cseh korona 2105-2123, 336-342, líra 2855-2875, lindr 1289-1273, 100 német márká 16890-17026, osztrák korona 100.28-100.76 K.

**További híradások a zárlat**

Az irányzat buzában barátságos, tengeren kissé lanyhább, egyebekben emelkedő.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 372-375, egyéb 370-372, 77 kilós tiszavidéki 367-370, egyéb 362-365, 78 kilós tiszavidéki buza 377-380, egyéb 375-377, 9 kilós tiszavidéki buza 365-370, egyéb 378-380, sörárpa 320-360, takarmány árpa 260-280, köles 240-245, zab 245-250, rozs 260-255, tengeri 277-282, repce 620-630, korpa 162-165.

**Ferencvárosi sertésvásár**

Nyíltvásári felhajtás 108, eladatott 80, zártvásáron felhajtás —, eladatott —, árak: könnyű 15-18, közép 20-21, nehéz 21-22.

Mély meghatottsággal és hálas kegyelettel tudatjuk, hogy intézetünk megalapítója és megalakulása óta fáradszónak munkássága igazgatóság tagja

**Dr Kovács József**

nyug. gazd. akad. tanár ur

folyo hó 17-én délel Budapesten elhunyt.

Példája további munkásságra biztat, emlékének kegyelettel megörizzük.

Debrecen, 1925 október 18.

Debrecen és Vidéke Mezőgazdálkodás Hitelesítő Bizottsága mint az O. K. H. tagja, igazgatósága, felülvizsgálta és tisztikara.

**8000 korona tiszavas apróhirdetés 4 lapban**

**Miért megy ön máshova vásárolni**



mikor nálunk hatalmas választékban kaphat tartós, szép és olcsó árban férfi, fiuruhákat, átmeneti és téli kabátokat.

Megtalálja számítását, ha Debrecen legnagyobb férfi- és fiuruha áruházában, a

**Magyar Ruhaiparnál**

vásárol közvetlen az „Arany Bika” szálló épületében, Piac-utcán!

### HeLYi képviseLők vagy utazók,

kik Hajdu, Bihar és Szolnok vármegyék egész területén fűszereseknél, henteseknél és vendéglősökönél jól be vannak vezetve, szegedi paprika eladására kerestettek. Ajánlatok Szentesi Ferenc Szeged, Teleki-utca 2. sz. a. címre kéretnek.

### RAKOVITS IMRE

Építlet- és bútortasztalosmester  
SZENTANNA-UTCA 35

Elvállal minden e szakmába vágó munkák készítését és javítását jutányos áron és előnyös fizetési feltételek mellett

### GYAPJUFONALAK

kabát, kendő, párna, stb. készítéshez. — Szőnyegfonalak, harisnyakötő pamutok nagyválasztékban

### SZILÁGYI LAJOS

kézimunka és műhímző üzletébe  
SZÉCHENYI-UTCA 1. SZÁM

### Mos, fest, tisztít

mindennemű ruhát kifogástalanul. Gallérok és kézelők esztergálására reklámárban!!!

### Birinyi Róza Csapó-u 15.

### Szórmeruháit

legolcsóbban beszerezheti és átálakíttathatja legújabb divat szerint

### KÖVÁRY

szűcsnő, PIAC-UTCA 42. SZ. Pannónia udvar.

Őszi szezonra legolcsóbb napi áron beszerezhetők női és férfiszövetek, fehérneműek, mindenféle iskolai és in-  
**SZABÓ ÉS ZENGEVALD**  
rőtös és rövidáruüzletében  
Debrecen, Szentanna-utca 3. sz.

Ruhatestésben, tisztításban és mosásban  
**utólérhetetlen Biró**  
Arany Bika, mozi bejárat.  
Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal.

Nagy választék női és férfiruhára való gyapjúszövetekben, barchetek, flanelokban, vászonneműk, harisnyák, keztükben és mindenféle rövidárakban a legolcsóbb napi árak mellett  
**Nádudvary Lajos cégnél.**  
Ferenc József-ut 26. szám alatt

## NYOMTATVÁNYOKAT

Levélpapír -- Boríték -- Táblázat -- Meghívó  
Számra -- Gyászlap -- Névjegy -- Művek stb  
izlésesen és gyorsan  
mérsékelt árakon készít, költségvetéssel szívesen szolgál

**LAPUNK KÖNYVNYOMDÁJA**  
Telefon 348 -o- Piac-utca 59

### Igen tisztelt vevőim!

Tekintsék meg a szőrmeujdonságaimat, amelyeket a háború óta még csak most tudtam úgy összeállítani, hogy a legkényesebb izlést is a legjutányosabban ki tudom szolgálni. Teljes garancia az én 28 év óta fentálló szolid és teljesen megbízható üzletem és műhelyem.

Teljes tisztelettel  
**NAGY JÓZSEF**  
szűcsmester  
SZENTANNA - UTCA 3  
Telefon 12-92

### Utak, udvarok kiburkolását

faragott és faragatlan termékekkel, valamint téglával és betonnal jutányosan vállalják

**Bartha István és Társai**  
kővezőmesterek  
Debrecen, Ispóty-utca 3/b.  
Telefon 7-85.

## APROHIRDETESEK

Hogy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért feladhat Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Csáthy Ferenc Rt. (Piac-utca 8), vagy a Herceg és Sándor R. T. (Piac-utca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 koronára, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűsítő és levelezés 1600 K.

### Levelezés

Intelligens leány vagy özvegyasszony ismerettségét keresi komoly célból fiatal ember. Válasz „Október” jellegre a Debreczen kiadóba 452

### Lakás

2 szoba, konyha, előszoba és mellékhelyiségekből álló lakás a város központján szonnan kiadó. Értekezni Külső vásártér 4. szám alatt. 394

Butorozott szoba különbejáratu, szép, nagy, csendes helyen, utcai, egy-két ur részére kiadó. Cím a kiadóban 433

3 szobás szép lakásomat elcserélném bérházban lévő garzon lakással 417

Keresek belterületen 2-3 szobás lakást lel pésszel. Frohner szálloda 57 420

Piac utcán épülő háromszobás modern utcai lakás kiadó. Ugyanott 2 butorozott szoba esetleg irodának is kiadó. — Értekezni Kossuth-utca 23 465

Kereskedelmi irodának, orvosi rendelőnek alkalmas két szoba főutcán kiadó. Cím a kiadóban 480

Két kicsiny padimentumos szoba és konyhából álló kerti lakás elsejrére kiadó. Értekezés József kir. herceg-utca 14, délután 9-11-ig! 470

Egy kis utcai szoba kiadó, esetleg konyhával. Csonka utca 7 473

Butorozott szoba egy két ur részére azonnal kiadó. Varga-utca 45 474

Butorozott szoba központban hallgatóknak azonnal kiadó. Hüvelyes-utca 6 478

Egy butorozott szoba teljes ellátással kiadó. Boldogfalva-utca 11 453

Egy szoba-konyha a DMKE közelében butorral együtt magánosnak vagy gyermektelen házaspárnak átadó. — Cím a kiadóban 454

Különbejáratu utcai butorozott szoba kiadó. Hatvan-utca 1, III 42. 460

Azonnal kiadó különbejáratu két egymásba nyíló utcai butorozott szoba 2-3 fiatal embernek, esetleg házaspárnak is. — Simonyi-ut 28. villamos megállónál 461

Ujjonnan épült szoba, konyha, kamra Keleti-soron 300 kvadrát földdel lelépés nélkül kiadó. Egy évi lakbér előre fizetendő. Értekezés Szőlőssy István, Kékes-utca 68 szám 464

Fanár, gyermektelen házaspár 1 vagy 2 szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakást keres azonnalra, lelépéssel, esetleg házigazda gyermekének oktatását vállalja. — Értekezés délután 2-3-ig. Kékes-utca 20 449

Egy kis szoba-konyha november 1-ére kiadó. Értekezni Barna-utca 11 3951

### Ajánlat

Ablakok minden nagyságban kaphatók ablakgyár, Blattner, Sziv-utca 14, 33

Tűifa és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tüzfűtőüzleténél Fűrdő-utca 2, Telefon 10-93, 30

50-100 millió koronát, lebetőleg ékszerfedezetre, kisebb tételekben is, kölcsön adok. Igénylők kamat és fedezet megjelölése mellett „Ékszer” jelige alatt irjanak a Debreceni Független Újság kiadóhivatalába. 296

Szaktanfolyam cipész, csizmadiaségédek, tűzősök, tanulni vágyók tanulhatnak szakrajzot, bukkolást, ragasztást, szabászatot. Aczél-utca 37 8277

Fülöp növények termében urhőgyek saját ruhájukon dolgozva, elsőrendű oktatásban részesülnek. Bentlakó elhelyezést nyerhet Péterfia-utca 14 396

A kitűnően bevált valódi Rákóczi pilulák kizárólag Rákóczi gyógyszerárteramban Széchenyi-u 56 kapható 406

Takaréktyűhelyek legegyszerűbbtől legdiszesebbig készen kaphatók, Lakatos-tanulós felvétetik Kandia utca 15 462

Harminc millió koronát kölcsön adok megfélelő biztosíték mellett, „Kézizálog” jellegre leveleket a kiadóba 466

Karbollineum az idő előrehaladottságára való tekintettel gyári áron aut kapható a Berger festéküzletben Csaps 10 483

Valódi nyári rózsaburgonya házhoz szállítva 1000 koronáért, ugyanott hagyározsza és hópehely burgonya 650 K-ért kapható Rákóczi-utca 5 446

Mérlegképes könyvelő, adóügyekben jártas, perreket magyar-német levelező, gépiró, azonnali belépésre is megfelelő állást vállalna, felmondatlan állását változtatná. Könyvek felfektetését, rendbehozatalát és órákonyvelést jutányosan elfogad. — Megkereséseket „Osztatlan” jellegre a Független Újság-hoz kérek 437

Feljötehenet tejhaszonra elfogadok Némethy Zsófia-utca 3 451

Vaslemezek kaphatók Kovács Gyula vasüzletben Bika szálló mellett 47

Tégla cser és vasas, elismert jó minőségű jutányos áron kapható Hortobágyi Téglyagyár Rt.-nél Szentanna-utca 11 431

6 hetes szabászati tanfolyamot nyitok, legújabb módszer szerint. Rövid idő alatt, jutányos árak mellett Miadanki a saját részére dolgozhat, Szabó Miklósné Kut-utca 1. Kérem a cégre ügyelni 419

Megérkeztek Ungváry József ceglédi kerécseléből a gyümölcsfák. Vásárolhatók helyben, Bethlen utca 5 434

Kiadó Gróf Vecsey-utca 31. számú három holdas telek, hízalónak vagy telepnek. Érdeklődni Nyomató-utca 12 432

Nődivat szalonomban készítik a legdivatosabb ruháktól a legegyszerűbbig jutányos árak mellett. Kabát 200.000 K, Kosztym 200.000 K, Ruha 100.000 K, Pongyola 50.000 K. Tisztelettel Szabó Miklósné női szabó Kut-utca 1 421

Jófogalmu vendéglős összes berendezésével kiadó, esetleg házzal együtt eladó Szent Anna és Kandia-utca sarkán 427

Zongora kiadó, rövid, jshangu, tíz hónapra előre fizetendő, c m a kiadóban 430

### FEST, MOS és vegyileg TISZTIT

Palotai Lajos  
gőzmosódája

Főüzlet: KÁLVIN-TÉR 5. SZÁM  
Fióküzlet: Batthyány-utca 26. sz.  
Műhelytelep: Honvéd-utca 9/j.

### PÉNZTÁRCÁT BŐRÖNDÖT REDIKÜLT

Jól csak a készítőnél vehet  
**Feuermann**  
bőröndös  
Piac-utca 44.

### IGYELEM!

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy műtermemot ismét megnyitottam, ahol zongorahangolást és javítást, ugyancsak mindenféle vonóshangszerek pontos rendbehozását vállalom jutányos árak mellett. Hosszu zongorából rövidet csinálók. Meghívásra házhoz megyek. Tisztelettel

**TONTE LÁSZLÓ**  
Debrecen, Piac-u. 30. udvarban

**VIKTORIA  
PENSIO**  
BUDAPEST  
BAROSS-UTCA 45. SZ. ALATT,  
a Nagykörút és Kálvin-tér között.

**Kétgyas utcai szobák teljes ellátással két személynek, világítással, adókkal, kiszolgálással (torraváló ninos) 175000 korona naponta.**

### Kereslet

- Megbízható, munkaszerető fiatal fűszerkeskedő segéd azonnali, vagy november 1-i belépésre állást keres. Cim a kiadóhivatalban.** 323
- Egy fiú tanulóknak felvétetik. Glatstein házipostnál, püspöki palota** 343
- Könyvszerkesztésben kötvényeket veszek. Bővebbet Miklós-utca 13** 349
- Késér főzőtlen tej állandóan kapható, esetleg házhoz szállítva megrendelhető 3 éjmetnél, Hatvan-utca 16** 345
- Látványos tanulóknak 4 középiskolát végzett fiút felveszek. Fischer, Piac-utca 21 szám** 350
- 500 millió tehermentes ingatlan biztosítékkal rendelkező magántisztviselő rakományi, pénzügyi vagy más bizalmi állást keres. Megkeresések „Megbízható” jellegű Debrecen kiadóba kéretnek** 407
- Intézői állást keres fiatal nyugalmazott katonatiszt hat éves gyakorlattal. Megkeresések a kiadóhivatalba** 3849
- Uri házhoz nov. 1-ére szobaleány keresetik, Piac-utca 58, II., 21 ajtó** 3354
- B. listás tisztviselő, ki mérlegképes könyvelő, jó fizetéssel felvétetik. Jelentkezési kedden és szerdán délután. Hajdusági fértruház, Piac-utca 67** 3355
- Mórgalma vendéglőt elszámolásra óvadékképe volt vendéglős azonnali keres. Bővebbet Teleki-utca 79 Kondor** 455
- 16 megjelenésű, komoly, intelligens uri ember kereskedőknél, magánosok között nagy ismeretséggel, akvizitációs munkára felvétetik. Bemutakozás kedden 8 órakor a Bikában, portánál** 459
- Manikűrös felvesz Komáromi hölgyfodrász, Bika bérház** 467
- Gyakorlati tejsz. cipő munkás állandó munkára felvétetik, Boldogfalva-utca 2.** 468
- Varróiskolai tanulólányok november 1-én kezdődő tanfolyamra felvétetek. Ugyanott egyszerű és legdivatosabb angol és francia ruhák részletfizetésre is olcsón készíttetnek, Takácsné, Kossuth 22.** 439
- Könyv eláruló asszony felvétetik Kohn, Simonffy-utca 18** 435
- Kosztosoknál keres kosztra elvállalok. Csapó-utca 39, keresztépület,** 445
- Manikűrös felvesz Komáromi hölgyfodrász, Bika bérház** 418
- Törkölyből kirostált sződmagot megvételre keresek. Leadható Csap-utca 12., ház-mesternél** 422
- Egy favágó állandó munkára felvétetik. Grünfeld, Csapó-utca 16** 428

**LEGOLCSÓBB  
LEGTISZTÁBB  
LEGTAKARÉKOSABB**

egyenletes fűtés csak

**GÁZGYÁRI  
KOKSZ-SZAL**

értelős el. Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést a **gázgyárban!**



**1 mázsá ára 75.000 korona házhoz szállítva 4 ezer K és a forgalmi adó.**



100 mázsán felül nagy áremegedmény, kedvező fizetési feltételek.

TELEFON 74

**Üsletve otót fűszerüzletbe felveszünk. - Ajánlatot Görbe-u. 11 kérünk** 425

**Kesdő gép és gyo sironó állást keres, cim With Irén, Piac-utca 59** 448

**Nagyobb mennyiségű építőanyag fuvarozására vállalkozót keresünk. Ajánlatok délelőtt 10-12 között Fejér és Ritter okl. építészekhez, Simonffy-utca 7.** 428

### Eladás

- Mórgalma borbélyüzlet két komplett felszereléssel és lakással családi okoknál fogva eladó a vidéken. Hatvan-utca 48. Üzlethelyiség.** 276
- Eladó ház Tócskertet, Nemes-utca 16. Két szoba, konyha, gyümölcsös.** 821
- Eladó 100 családra beendezett szakaszterületen kezelt méhészet, 55 törzsszel, két pergetőgéppel, bőséges teli mézészettel. Cim a kiadóban** 8210
- Eladó gazdasági felszerelések, u. m.: vetőgép 15 soros, egészen új, konkolyozó rosta, répvágó kézi hajtásra, nagy rosta, 7-es ekék újak. egy- és kétkerékes fedéres kocsik és igás hámoz. Megtekinthetők Király-utca 9.** 3308
- Egy jekarban levő faragott hálószoba és üzleti pénztárkassza tükörrel eladó. - Toka Ferenc, Szentanna utca 1.** 3307
- Mészáros, hentesüzlet forgalmas helyen eladó. Cim a kiadóban.** 320
- Eladó tiszta cselédágy és egy zongorajáda. Homokkert-utca 111.** 817
- Átadó vidéki timártelep. A Klein, Ornstein és Társai timártelepe Polgáron jutányosan eladó, vagy megfelelő hozzáértő embernek részesezésre kiadó. Bővebbet megtekinthetők Ornstein Miksa terménykereskedőnél, Polgár.** 343
- Hajdúhadházon 144. számú ház szép gyűnőcsővel állomás közelében eladó** 408
- Eladó Hatvan-utcai kert, Gyepűsor 23. sz. szőlő egy szobás, konyhas lakással** 409
- Vásártérhez közel négyzáz négyzetföld területen jömeneteli korcsma fűszerüzlettel eladó. Budai Ézsás harmincikilenc.** 347
- Eladó egy új cilindervarga-utca 16, hátul az udvarban.** 353
- Pálma szép nagy és vaskályha eladó. Boczky, Csapó-utca 51.** 360
- Zongorajáda egészen új eladó Cim a kiadóban.** 403
- Eladó ház Erzsébet-ut 10. számú beköltözhető lakással.** 361
- Eladó Wolaffka-telep, Wolaffka-utca 3. számú téglából épült. Mindenfélének ol van.** 484
- Eladó a Malvin-utca 6. számú házastelek dr Eember ügyvédnél, Piac-utca 42. szám.** 8856
- Fél búkkfaháló darabonként is, gyermekvaságy és egyéb butordarabok olcsón eladók. Csillag-utca 26. sz. 1. a.** 3853
- Hajdúsámszomben egy ötjratu malom eladó. Üzemben megtekinthető. Értekezni ugyanott.** 3348
- Eladó Teleki-utca 32 számú ház, mely áll: 2 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, teljesen alapozva; azonkívül 14 méte es raktárhelyiség 5 vagon buza befogadására alka mas, alatta borpince, azonkívül 35 méteres hosszú épület, most jelenleg timártelep. lakásoknak is átalakítható. Gazdálkodóknak vagy bármilyen ipari célra nagyon alkalmas. Lakó nincs. Vétel esetén az összes helyiségek elfoglalhatók. Értekezni a tulajdonossal.** 381
- Eladó Homok utca 118. számú cseropes beköltözhető ház 45 millióért. Értekezni lehet Nyomató-utca 14.** 856
- Koszorúnak való zöld fenyőgaly eladó. - Bathyany-utca 1. szám alatt, hátulsó udvar.** 365
- Antik Biedermeyer pipaállvány eladó Kosuth-utca 29. sz. Keresztépület jobbra.** 366
- Szecekvágó alig használt eladó, Széchenyi-ut 14.** 367
- Eladó Singer varrógép, rézlat, zsiros bőrdönök Szentanna-u. 9.** 398
- Két darab öntött vaskályha és 1 vaskályha 2 sütős eladó. Farkas vendéglő Hadházi-ut 24** 872
- Must van eladó Vigkedvü Mihály-utca 25. szám.** 875
- Eladó Miklós utca 36. sz. ház. Beköltözhető lakás** 379
- Estélyi ruha, nagyon szép világos kék seelyem aranycipkével díszítve teljesen új eladó, Baross-utca 14. 4. ajtó.** 376
- Öntka nagyobb mennyiségben marhának vagy birkanak helyben felételésre eladó. Bathlen-utca 20.** 380
- Rébdőbutor jutányos áron eladó. Hatvan-utca 22. IV. lépcső.** 384
- Falgalambot eladó, eleségért is cserélek. Kólczy-utca 11.** 388
- Egy szép tiszta politurós gyermekágy eladó. Cim a kiadóban.** 893
- Pompás gázkályha eladó Darabos utca 57. szám.** 3357

## Wacha Róbert

ruhafestő, vegytisztító, gőzmosó

**FEHÉRNEMŰ MOSÁS, VASALÁS LESZÁLLÍTOTT ÁRAI**

1 darab duplagallér	1200	1 darab félkemény ing	7000
1 darab szimpla gallér v. kéziel 1000		1 darab puha ing	8000
1 darab keményelejű ing	8000	1 darab kimosott ing vasalása	8000

**Debrecen, Simonffy-utca 55. szám alatt.**

Eredeti amerikai „Cormick” petroleumtraktorok  
Eredeti „Bächer” acélékek és talajmivelő eszközök  
Eredeti „Melichar Unikum-Drill” vetőgépek  
Kombinált Melichar sországyázók  
Szabadalmazott Melichar burgonya-aratógépek  
képviselete: **Ráhmer Sándornál, Debrecen, Piac u. 43**  
Telefon 962.

FIGYELEM!

FIGYELEM!

**SZŐRME ÁRUHAZ PIAC-UTCA 64**

Mindenféle szőrmeárak, prémőrök óriási választékban  
**rendkívüli olcsó árban**

Sziel bundák, hosszu ————— 3.000.000 koronától  
Sport bundák ————— 2.000.000 koronától  
Divatos rókaboa ————— 250.000 koronától

Viszonteladónak árendemény!

Cimre kérem ügyelni!

**LEGNAGYOBB SZŐRMEÁRUHAZ**  
Piac-utca vagy Pó-ut 4. (négy) szám alatt.

Elsőrangú szűcsárui szigorú szabott árak mellett: Szál bunda 7 millió koronától 30 millióig, Nercz bunda 15 millió koronától 100 millióig, sport bunda 1.500.000 koronától 10 millióig, női bőrkabát 2.500.000 koronától 5 millióig, női bekecsek, női sapka 2 millió koronától 5 millióig, róka gallérok és saálók 5 millió koronától 19 millióig, elsőrendű férfi bőrkabátok 2.500.000 koronától 15 millió koronáig.  
Mindennemű szűcsáruban saját készítmény.

**VÉGH GYULA SZÜCSMESTER**

NYUGALMAZOTT  
FŐTISZTVISÉLŐKBŐL ALAKULT

**'TŰZ'**

FUTÓANYAG KERESKEDELM  
VÁLLALAT

**DEBRECEN, KÁLVIN TÉR 19. SZ.**  
I. 22. ajtó.  
(Püspöki palota Nagytemplom felőli oldal)  
TELEFON 353.

**ÁRAI:**

- Felsősziléziai 7200 kalóriás luxus porosz fűtőszén — **87000**
- Vágott fa teljesen száraz — **45000**
- Hasábfá — **37000**

*házhöz szállítva métermázsánként.*

- Mikopéresen egy nyilas szőlő eladó. Értekezés Mikopéresen a főjegyzőnél.** 459
- Eladó 5 hold homoki föld. Ára 35 millió korona. Hunyady-utca 15.** 471
- Fajlitata plymouthi jerecs és kakasok olcsón eladók, esetleg cserélendők. Szoboszló-ut, vasúti órházszal szemben.** 472
- Szövőszékek, butorok eladók. Értekezés Csapó-utca 59. Kapu alatt jobbra.** 475
- Gázkályha kisebb emillirozott, eladó. Rákóczi-utca 4. I. em.** 450
- Eladó földhenger és egy tornyos konyha. Kigyó-utca 47.** 456
- Élelmi és szatósüzlet eladó. Bethlen-utca 27. szám.** 463
- Motorkerékpár 6-7 HP olcsón eladó Vigkedvü Mihály-utca 10.** 467
- Gázkályha, szép irodai, eladó. Fanta Ervin Villamosági Vállalat Simonffy-utca 7. szám.** 458
- Eladó modern ebédli. háló, konyhabutor kályha, csillatok, szőnyegek, képek, kárpokok. Cim a kiadóban.** 483
- Egy ebédli kredenc márványlappal, egy asztal, négy szék eladó. Piac-utca 28. B I. 5.** 476
- Eladó Geréby-telep György utca 28. számú ház 900 négyzetföldi földdel, 300 négyzetföldes parcellákban is. Értekezés közlőrház portánál.** 477

**Mélyen leszállított árban**

saját műhimmzéssel köpeny, kosztümöt, elegáns ruhákat készít

**Hodossyné Kovács Erzsébet**  
Páterfia-utca 11.

**Vegyes**

Rázartásra lépnek csendes otthonba vágyó emberrel, aknek pár milliója volna üzlethez, Lakásom van. Cim a kiadóban

Van szereném értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy a „Kék mácskához” címzett vendéglő vasárnap este hurkaestéllyel ünnepélyes megnyitást tartott. Maradok szives pártfogásukat kérve a vendéglős.

**FESTEKET**

PADLÓLAKKOT, BRUNOLINT, TERPENTINT, FIRNISZT, ZOMÁNCLAKKOT, MINDEN SZINŰ PORFESTÉKET

© kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat

**STERN PIAC-U. 10**  
BIKA SZÁLLODAVAL SZEMBEN

Hadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferenc József-ut 59.